dakyJTET 3alITUTE HA paay y Hurry
IIpenmer: MaTtemaTtuka
N3BOJA — BE/KXBE

1. Hahu jeqnaumny TaHrente mapa6oge y = 4x — x> koja mpoaasum kpo3 tauky (1,3). Ckunuparn
CJIUKY.

PEIMIEIE: Heka je 3amara dynkuuja y = f(x). Tanrenra je mpasa JnHH]a, 1A je HCHA jeIHAYMHA Y =

kx +n. 3a pauyHame KoepUUMjEHTa IpaBlla TaHIEHTE KOja MIPOJIa3d KPO3 TAuKy (xo, f (xo)) KOPUCTUMO

oOpas3ail

o+ h)— 0
k=f'(xo)=}li_1}g)f(x + f)l f (x0)

nuau o0Opasail

k = f,(xo) — xh_)m f(x) _f(xO)

Xo X — X

Jakie, u3Boa pyHkuuje f y Tauku Xg, 1j. 6poj f'(xy), hemo pauynatu momohy neduHUIM]e H3BOAa. Y HAIEM
npumepy je f(x) = 4x — x?,xy = 1u f(xy) = f(1) = 3. TpaxxuMO TaHI'€HTY KOja IIPOJIA3U KPO3 TAUKy
(%0 £ (x0)) = (1,3).

fA+h)—-f(1) _

ko= Jim h
414+h)-1+h)?*-3  4+4h—(1+2h+h®) -3  4+4h—1—2h—h*>-3
= lim = lim = lim
h—-0 h h—-0 h h—0 h
~ 2h—h? )
= lim =lim(2—h) =2
h—-0 h—0

Jakie, koedunujeHt npasia Tanrente je k = 2. Kako tauka (1,3) npunana u tanrenta y = kx + n, oHja je
3=k-1+n=2-1+n=2+n.

Opnasne nobujamo na je n = 1. JenHaunHa TpaskeHe TaHreHTe je y = 2x + 1.




2. laTa je pynkuuja f(x) = x> u Tauka (—2,4). Hahu jeqHaunHy TaHreHTe 0Be KPHBE KOja MpPoJia3u
Kpo3 a1ary Tauky. CKHIIHPATH CIUKY.

PEIIEWE: Jennaunna tanrenre je y = kx + n. Koeduuujenrt npasna Tanrenre hemo pauyyHaTu Ha UCTU
HAYHMH Ka0 y MIPETXOTHOM 33/1aTKY:

f(xo +h) = fxo)
h

k= f'(x0) = lim
Y namem npumepy je xo = —2 u f(x9) = f(—2) = (=2)? = 4.
f(=2+h)—f(-2) _

k= lim n
= lim (z24m)° - (=2)° = lim4 —Ah R4 == limLﬁ_h2 =lim(—4+h) = —4
h—-0 h h-0 h h—-0 h h-0
Creau 1a jemHadyMHa TaHTeHTE UMa 00IUK Y = —4x + n. Kako tauka (—2,4) mpumaaa ¥ TAaHT€HTH, OH/IA je:

4 =—4-(-2)+n,1j.4 =8+ n, aonasue nobujamo n = —4. JeHaunHa TaHreHTE je Y = —4x — 4.




3. 3a cBaKy 01 HaBeJIeHUX KPUBHUX JIMHUja HAhM jeqHAaYHMHY TAHT€HTE KOja NPOJIa3H KPO3 3a/1aTy Ta4Ky.
(@) y = 2x3 — x% + 2, Tauka: (1, 3).

PEIIELE: f(x)=2x3—x%+2, (x0 f(x0)) = (1,3). Jennauuna tanrente kpos Tauky (xo, f(x0)) =
(1,3) je y = kx + n; xoedunmjent npasua taurenre je k = f'(xy) = f'(1). Ilocrynuhemo oBako: nHahu hemo
npBo u3Boj f'(x) kopunihemem mpasuna qudepeHnupama, a morom hemo f'(1) uspauynaru tako mro hemo y
f'(x) craButu x = xy = 1.

ffx)=QRx3—x2+2) =Qx3) —(x?)' +2' =2(x3) —2x+0=2-3x% —2x = 6x* — 2x
k=f'(1)=6-12—2-1=4.

TanrenTa uMa jeanauuny y = 4x + n. Tauka (1,3) npunazga tanrents, na je 3 = 4 -1 + n, ognocno n = —1.
JennaunHa TpajkeHe TaHTEHTE je
y=4x—1.

Gy=x+ %, Tauka: (2,3).

PEIIEWBE: f(x)=x+ % (x0, f(x0)) = (2,3), jennauuna Tamrente: y = kx +n. Iloctynamo kao y

MIPETXOIHOM MPUMEDPY.

, 22y 1 1 )
f(x)=(x+—) =x +(—) =1+2(—) =1+2(——2)=1——2
X X X x x
k=f'(2)=1 2 _q1-1.1
=r@=1ln=1-7=7
Tanrenra uma jegHauMHy y = %x + n. Tauka (2,3) npunaga TaHreHTH, na je 3 = % 2 + 1, OXHOCHO N = 2.

JenqHaumHa TpaXkeHe TaHTeHTE je

.

(B) y = x* + 2€*, Tauka: (0, 2).

PEIIEILE: f(x) = x* + 2e*, (xo, f(xo)) = (0,2), jennaunna taurente je: y = kx + n. [octynamo kao y
NPETXO/IHA JIBa IPUMEPA.

fl(x) = (x*+2e*) = (x*) + (2e*)’ = 4x3 + 2(e*)’ = 4x3 + 2¢e*
k=f'(0)=4-0342-e"=0+2-1=2

TanrenTa uma jeanaunny y = 2x + n. Tauka (0,2) mpumnaga tanredtd, ma je 2 = 2 -0 + n, ogHocHo n = 2.
JennaunHa TpakeHe TaHTEHTE |
y=2x+2



4. Jlata je pynkuuja f(x) = 3x% + 1.
(a) Hahu u3Bon ¢pynxuuje f(x) = 3x% + 1y rauku xo = 4 kopucrehu gepununujy ussona

f(xo + h) — f(xo)

f'(x0) = }ll_{la

h
PEIIEE:
o fA+R) —f4)
f'(4) = lim h
. [B@+h)2+1]—[3-4%+1]
= lim
h—-0 h
- 3(4%*+2-4-h+h*)+1-48—1  3(16+8h+h?) —48
= lim = lim
h—0 h h—0 h
48+ 24h+3h?—-48  24h +3h*
= lim = lim——— = lim(24 + 3h) = 24
h—-0 h h—-0 h h—-0
f'(4) =24

(6) Hahu uzBoa ¢pynkuuje f(x) = 3x% + 1y Tauku xo = 4 kopucrehu repununujy uzpoaa

e =t LB =0

X0 X —Xp
PEIIEE: Hoxacetnuk: a? — b? = (a — b)(a + b) « pasnuxa KBajparta.

(Bx?+1)—(3-4°+1) _ 3x2+1-49
=11m—

_y 3x% — 48
_xl—r};ll x—4
_3(x2—16) 3(x*—4?)
=lim———=lim——
x—4 x—4 x4 x—4
3c—4)(x+ 4
— lim ( )( )=1im3(x+4)=lim(3x+12)=3'4+12=24
x—4 x—4 x4 x4

F(4) = 24

(8) Hahu u3Boa ¢ymxumje f(x) = 3x%2 + 1 y Taukn x, = 4 xopucrehu Tagamumy M3BoAa M NpaBMJIa
audepeHuupama.

PEHIEWBE: f'(x)=Bx?+1) =3Bx?)'+1 =3(x2)"=3-2x =6x. Jaxne, f'(x) =6x. Cama je:
Fl4) =64 = 24.

f(4) = 24

3agaTak cMO ypaauJiMm Ha TPH HAYHWHA, aJIU pe3yJarTar je yBek uctu: f'(4) = 24.



5. Jlata je pynknuja f(x) = x3.
(2) Hahu u3Boa dpyukuuje f y Tauku X, = 2 kopucrehu ne¢punuiujy uspoaa

f(xo + h) — f(xo)
h

f'(xo) = ;ll_{la
PEIIEE: IMoacernuk: (a + b)3 = a® + 3a2b + 3ab? + b3 « ky6 6unoma.

f@2+h)-f(2)
h

f'(2) = lim

. 2+ h)3-23
h—-0 h
8+ 12h+6h*+h*—8  12h+6h*>+h3
= lim = lim = 1lim(12 + 6h + h?) = 12
h—0 h h—-0 h h—0

f(2) =12

(6) Hahm u3Box pynkuuje f y Tauku X = 2 kopucrehu nepuHunmjy uspoaa

f(e) — tim T =G0

X0 X —Xp
PEIIEE: Hoxacetnuk: a3 — b3 = (a — b)(a? + ab + b?) « pasnuxa ky6osa.

x3 —23 x—2)(x2+2x+ 4
= lim =lim( X )=lim(x2+2x+4)=22+2-2+4=12
x-2 X — 2 x—-2 x—2 x—2
f(2)=12

(8) Hahu u3Bon pynkuuje f y tTaukm xo = 2 kopucrehn tadauny ussoaa.

PEIIE I E : U3 tabnune u3Bozaa suaumo aa je f'(x) = 3x%. Camaje f'(2) =3-22 =34 = 12.
f'(2)=12

3agaTrak cMO ypaauJium Ha TPH HAYHWHA, aJIU pe3yJrTarT je yBek uctu: f'(2) =12.

x2

6. laTa je pynkumja f(x) = —

x+6

(a) Hahm u3Box pynknuje f y Tauku xo = 3 kopucrehn nepununmjy uspoaa

) — tim T =G0

X0 X —Xp
PEINIEBHE:

(x_z)_( 37 ) x? 1 x2  x+6 x%2 — (x +6)

6 3+6 Y+ 6 - T Y+ 6

— lim X+ + —limx+6 =limx+6 x+6_lim x+6
x-3 x—3 x-3 x—3 x-3 X — x-3 x—3

i x2—x—6
~ 5 (x + 6)(x - 3)




Cana Tpe6a pacTaBUTH HAa YMHHOLE KBaApaTHH TpUHOM X2 —x — 6 (a =1, b = —1, ¢ = —6).
x?2—x—6=a(x—x;)(x — x,), e cy X; U X, pelllermha KBafpaTHe jeqHaunte x> — x — 6 = 0.

—(-1D+/(-1)2-4-1-(-6) 1+5 1-5 1+5
X0 = = , X =——=—2, X, = ——=13
12 2-1 2 1 2 2 2

Cana nobujamo: x> —x — 6 =1+ (x — (—2))(x —3), ogHocHO X% — x — 6 = (x + 2)(x — 3).
Cana ce Bpahamo Ha pauyHame u3Boaa f'(3):

x> —x—6  (x+2)(x—-3) x+2 342

5
! 3 :l- = = —_—— —_——
) = o6 —-3 B atoa—3 8y+6 346 9

5
f'(3) =3

(0) Hahu u3Boa pynkumje f y tauku xo = 3 kopucrehu Tadauny u3Boaa u npaBujia qudepeHupama.

) = x2 ) D) (x+6)—x*(x+6)  2x(x+6)—x*(x"+6) 2x(x+6)—x*(1+0)
Fe=\zvs) = (x + 6)2 B (x + 6)2 B (x + 6)2
C2x(x+6)—x® 2x*+12x—x* x*+12x x(x+12)
 (x+6)?2 (x+6)?2 (x+6)?2  (x+6)?
Dty X(et12) oo 3(3+12) _ 315 _ 335 _ 95 _ 5
Jobumu cmo: f'(x) = (x+6)2,najef (3) = G157 — 95 — o9 “99° 5
5
"3) ==
f'(3) 9

3ajaTtak cCMO ypaJuiid Ha JIBa HAYMHA, U Y JETHOM U Y APYTOM CIIy4ajy CMO JOOUIN UCTH PE3YTar.

7. Hahu u3Bone ciaenehux pynkuuja. [lpuiaukom paga kopucrutu Tadauiy u3Boaa u ciaeneha nsa
npasuJja:

(cf(0)) =cf'(x) (cje xoncranra)
(F@ +9@®) =) +9'®

(a) f(x) = 24
PEIIEE: ®yuxuuja f(x) je koncranTHa dpynkuuja jep je 240 6poj, ma je f'(x) = (24°)' = 0.

flx) =0
6) f(x) =5,2x+2,3
PEIIEWE: f'(x) = (52x+23) = (52x) +(23) =52x'+0=52-1+0=5.22

f'(x) =52
(B) f(t) =283 — 3t? — 4t
PEIIEBE: f'(t) = (2t3 —3t2 —4t)' = (2t3)' — (3t?)' — (4t)' = 2(t3) — 3(t?)' —4t' = 2- 3t —
—3-2t—4-1=6t*>—6t—4.

f'(t) =6t>—6t—4



(r) g(x) = x*(1 - 2x)
PEIIEWBE: g(x) =x2(1 —2x) =x?-1—x%:2x = x? — 2x3
g (x) = (x?—-2x3) = (x?) — (2x3)' = 2x — 2(x3)' = 2x — 2 3x% = 2x — 6x%; g'(x) = 2x — 6x2
g'(x) = 2x — 6x?
5
wWF) =3

r

PEIIEIHE:

)= () = Groy =5 % =5 (-3) 131 = 157 = —

r4

(h) f(x) =3sinx —2cosx
PEINNIEBE:

f'(x) = (@Bsinx —2cosx) = (3sinx)’ — (2cosx)’ = 3(sinx)" — 2(cosx)’ = 3cosx — 2(—sinx)

=3cosx + 2sinx
f'(x) =3cosx + 2sinx
(e) F(t) =t + €3
PEIIEWKBE:
F'(t)=({3+e3) =13 + (e?) =3t2 4+ 0 = 3t?

[IpumeTumo na je e koncranTa (6poj), Na je HeH U3BOJ jeIHAK HYJIH.

F'(t) = 3t?
1 1
(?K)S(t)=;+t—2
PEIIEIE:
’(t)—(1+1)’—(1),+(1),— Ry G P N 2 P .
SW=rT2) T\t t2)  t2 T t2 Ttz Ttz t3
1 2
T e
1 2
S'() =~ — =



@ g9(x) = £+ Vx

PEINIEWBHE:
1 , 1 ’ ! / ’ 1 1 1 1
g’(x) = (ﬁ"’ W) = (m'}' x1/4’) = (x_l/z + x1/4‘) — (x—l/Z) + (x1/4.) — _Ex—z—l +sz_1
1 1
= ——x_3/2 _|__x—3/4-
2 4
-3/2 1 1 1 1 1
X = = = — —
x3/2 \/F VxZ x \/F\/; x\/E
x_3/4 :L:L
PN
Cana nmamo:
1 1 1 1 1 1 1
"(x :——x_3/2+_x—3/4:___ i — _ +
70="3 4 2 xvx 4 Vx¥ 2xvx  4Vx3
1 1

N AR

(m) f(x) = tgx —ctgx

PEIIE I E: Hoxacetnuk: sin®a + cos?a =1 « OCHOBHU TPUIOHOMETPU]CKH HIEHTUTET
[Moncernuk: sin 2a = 2sina cosa « CuHyC ABOCTPYKOT yIJia

1 1 1 1
"(x) = (tgx — ctg x)' = (tgx)" — (ctgx)' = — (= =
fx) = (tgx — ctgx)’ = (tgx)" — (ctgx) cos?x ( sin2x> cos?x + sin?x

sin®x cos?x sin®x + cos?x 1 4

- + — =— = — =—
sin?x cos?x  sin?x cos?x sinZx cos?x sin?x cos?x  4sin?x cos?x
4 4 4

(2 sin x cos x)? - (sin 2x)2 ~ sin22x

4
sin?2x

0 =
8. Hahu u3Bone ciaenehux pynkumja (logcetnuk: (u-v) =u'-v+u-v' « W3BojgnpousBoza):
(a) f(x) = xe*
PEINIEWKE:
f'x) =e*) =x"-e*+x-(e*) =1-e*+x-e*=(x+1)e*

f'(x) = (x + e”



(6) f(x) = (3x* — 5x)e”

PEIIEBE:

() =((3x? - Sx)ex)’ = (3x% —5x)'e* + (3x? = 5x)(e*)’ = ((3x?)" — (5x)")e* + (3x? — 5x)e*
= (3(x?)’ — 5x)e* + (3x% — 5x)e* = (3:2x — 5-1)e* + (3x? — 5x)e*
= (6x —5)e* + (3x%2 —5x)e* = (6x — 5 + 3x2 — 5x)e* = (3x?2 + x — 5)e*

f'(x) = (3x%+ x — 5)e*
(®) Hw) = (u—vu)(u +Vu)
PEIIEIBE:
H'(w) = ((u = Vi) (u + Vi) = (u—va) (u+ Vi) + (u — Vi) (u + V)’
= (w = (Vu)') (w+va0) + (u = va) (v + (V&) )

1 1
=(1—m)(u+\/ﬂ)+(u—\/ﬂ)(1+m)

1 1 1 1
=(1-u+1-\/ﬂ—zﬁ-u—zﬁ-\/ﬂ)+(u-1+u-m—\/ﬂ-l—ﬁ-m)
=u+\/_—\/2—a—%+u+\/2—a— u—%=2u—1

Hu)=2u-1

(r) x(t) =t —sintcost
PEIIEIE: Toxacernuk: sina + cos?a =1 « OCHOBHU TPUTOHOMETPHU]CKH HIEHTUTET

x'(t) =(t—sintcost) =t' — (sintcost)' =1 — ((sint) cost + sint (cost)’)
=1—(cost-cost +sint- (—sint)) = 1 — (cos?t — sin’t)
= cos?t + sin’t — cos?t + sin?t = 2sin?t
x'(t) = 2sin?t
(1) f(x) = e*cosx

PEIIEILE:

f'(x) = (e*cosx)’
= (e*) cosx + e*(cosx)’
=e*cosx + e*(—sinx) = e*cosx — e*sinx = e*(cosx — sinx)

f'(x) = e*(cosx — sinx)
M f(x) =xctgx
PEINIEBE:

1
sin?x

X

f'(x)=(xctgx) =x'ctgx + x(ctgx)’ = 1-ctgx+x-<— ) =ctgx —

sin?x

X
l; = ct _



(e) f(x) = x* arcsinx
PEIIEBE:

f'(x) = (x?arcsin x)’

1 X
= (x?)’ arcsin x + x?(arcsinx)’ = 2x - arcsinx + x? - =x (2 arcsin x + )
V1 —x? V1 —x?
f1@ = x(2arcsing + ———)
x) = x|2arcsinx
V1 —x2

_ (1+x2)arctgx—x
() f(x) = Qrdarctexa
PEINIEBE:

= <% ((1 + x?)arctg x — x)) = %((1 + x?)arctg x — x)’

100 = ((1 + xz)azrctgx - x)’

N %(((1 +x?arctgx) ~ x’) = %((1 + x2)arctg x + (1 + x?)(arctg x)' — 1)

1
== (1 2y! 1 2y.
2(( + (x%)") arctgx + (1 + x*) T 2

1 1
- 1) = E(Zxarctgx+ 1-1)= E-Zx arctg x
= x arctg x
f'(x) = x arctg x
3
3) f(x) = a3 lnx—%

PEHIEIHE:

!

x3\' x3\' 1
f,(x)= X31nx__ =(x3lnx)'— —_— =(x3lnx)’_<_.x3>
3 3 3
1
= (x*)' Inx + x3(Inx)’ — §(x3)’
1
=3X21nx+x3';—§'3x2=3x21nx+x2—x2=3x21nx
f'(x) =3x%Inx

() g(6) = €°(tg 0 — 0)

PEIIEBE:

g'(0) = (e’(tg0 - 9))' = (%) (tg0 — 0) + e?(tg 6 — )’ = e®(tg 6 — 0) + ®((tg 6)' — 6")

=e9(tg9—9)+ee( —1)=ee(tg6—6+ ! —1)
cos?6

cos?6

1
"(8) = 9(t 0—6 —1)
g'(6) =e"(tg + 5s7p



9. Hahu u3Boa dpynxmuje f(x) = (1 + 2x%)(x — x2) na aBa Haumna: kopumhemeM NpaBUJIa M0 KOMe ce
TPa:Ku M3BOJ MPOM3BOAA JBe (PpyHKUHUje M Tako mTO he ce MPBO MOMHOKHTH 3arpaje M TEeK OHJA
Tpa:kuTH U3BoJ. Jla 1 ce pesyiaraTu ciaxy?

PEHIEBE:
Kopumheme npasuna qudepeHnupama mpou3Boaa:

o) =(1+2x)(x - xz))' = (1+2x%)"(x —x2) + (1 + 2x*)(x — x?)’
=1+ @2x)N)(x—x*>)+ 1+ 2x)(x' — (x?))
=(04+2())x—x>)+ A +2xH)(A1—-2x) =2 2x(x —x*)+ (1 + 2x2)(1 — 2x)
=4x(x —x®)+ (1 +2x?)(1 — 2x) = 4x? —4x3 + 1 — 2x + 2x? — 4x3
=—8x3+6x>—-2x+1

fl(x) =-8x3+6x2—-2x+1
IIpBO MHOKHMO 3arpaje, a 3aTuM AudepeHIupamo:
f)=0A+2x)(x—-x*)=1-x—1-x*>+2x*x—2x?-x2 =x —x% + 2x3 — 2x*
fx)=—-2x*+2x3—x*+x

fl(x) =(=2x*+2x3 —x?+x)' = (—2x*) + 2x3) = (x?) +x' = =2(x*) + 2(x3) —2x + 1
=—24x3+2-3x>—-2x+1=-8x3+6x2—-2x+1

f'(x)=-8x3+6x2—-2x+1
3aksbydak: 00a HauMHa Jajy UCTH pe3yarar!

u'v—uv’

10. Hahu u3Boae caenehux ¢pynknuja (HO,ZLCGTHI/IK: (%)’ =0 <« MHW3Boj KOJII/I‘{HI/IKa):
() f(0) =
PEIIEBE:
N (X ’_x’ex—x(ex)’_1-ex—x-ex_ex(1—x)_1—x
f'x) = (e_x) = (eX)2 = (eX)2 T eXx.ex | px
1 —
fre) =—~
©® g() =
PEIIEBE:
oy (1+2x ' _(1+20)'B—4x) — (1+2x)(3—4x)"  (1"+ (2x))(3 —4x) — (1 +2x)(3"' — (4x)")
9= (3 - 4x) B (3 —4x)? - (3 —4x)°
C(0+2x)B—40) - (1+20)0—4x)  (0+2-1D)B—4x)— (A1 +2x)(0—4-1)
B (3 — 4x)? - (3 — 4x)2
2B -4x)-(1+2x)(—4) 2-3-2-4x+4(1+2x) 6—-8x+4-1+4-2x
a (3 —4x)2 - (3 —4x)2 - (3 —4x)2
_6—8x+4+8x_ 10
T (B3-4x)?  (3—4x)?
10

g'(x) Zm



() fx) = 52

PEHIEE:
Lo (1 24D - -2+ D2 -1 2 (2 -1) — (k2 +1)-2x
f(x)_<x2—1> = (x2 — 1)2 - (x?2 -1)2
2% —-2x—2x°—2x  —4x
N (x2 - 1)2 T (x2-1)?
P+
f'0 =z

®)s() = —

PEHIEKE:
o t \ _t@-t)-t(1-t?)" 1-(1-t?)—t-(=2t) 1-t*+2t> t*+1
S(t)_(l—t2> B (1—1¢2)2 B (1—t2)2 (1=t (1-1t2)?
t2+1
o

@) f(x) =22

PEHNIEWE:
o (x2=2\ =)D -2 -2D(x—1) 2 (x—1D)—(x2-2)-1
f(x)_<x—1> = (x — 1)2 = (x — 1)2
_2x2—2x—x2+2_x2—2x+2
B (x — 1)2  (x-1)?
x2—=2x+2
A

() fx) = 2=

PEIIEILE:
1 1
f'(x):( Vx >’:(\/E)'(\/}+1)—\/§(\/§+1)’:m'(x/}+1)_\/§.m
1 1 1 1 1 1 1 )
=m.&+m'1—7=7+m—7= m ) m ) .
(Vx+1)° Wi+l (E+1) (E+1) 2 (E+1)
_ 1 1
2vx(Vx + 1)
1

1) = 2Vx(Vx + 1)



sin @

(e) f(e) - 1+cos O
PEIIEWHE:
'0) = ( sin 6 )' B (sin8)'(1 + cosB) —sin @ (1 + cos B)’ _cos® (14 cosB) —sinf (1" + (cos0)")
f ~ \14cosg/ (1 + cos 0)2 B (1 + cos 0)2
_c0s6 (1+cosf) —sinf(—sinf) cos + cos?d +sin’f  cosf +1
- (1 + cos 6)2 B (1 + cos 0)2 ~ (1 + cos )2
_ 1+ cosé@ _ 1
(14 cosO)(1+cosh) 1+cosb
16 —
f() 1+ cosf
1
() f(x) = —
PEINIEBE:
1 -1
,()_(1)'_1’-lnx—1-(lnx)’_0'1nx—1'§_ > _ —1
f1) = Inx) (Inx)? T (nx)?2 ~ (Inx)?2 " x(nx)?
(o) = ——
fix ~ x(Inx)?
1
G) P(v) =
PEINIEBE:
, , 1 1-—v
P,()_<1n17)_(1nv)(1—v)—1nv(1—v)'_;(1—v)—(lnv)(—1)_ S—+hnv
VEIZY) T (1— )2 = (1—v)? T T —v)2
1-v vinv 1-v+vinv
Tt _ ” :1—v+vmv
(1-v)? (1-v)2 v(1 —v)?
1
l1-v+vinhv
P(v) =——F——

v(1—v)?
11. Hahu u3Boae ciaenehux pynkuuja (moTpedHO je KOPUCTUTH MPAaBUJIA 32 H3BOJ CJI0kKeHe PyHKUHje).

(@) f(x) =v5x+1

PEIIEILE:

'()—(\/5i+1)'——1 (5x+1) = —— () +1') = —— (52) = —— 5 1’
frix) = (Vax I IV T
5 5

=  {1=—
2V5x +1 2Vv5x +1
5

A 2V5x +1



@ F® = (52)

4
PEIHIE b E : IIpso hemo tpanchopmucatu pyukuujy F(t) = (Tlﬂ) :

4

) — [t + 1)1 = 2t + 1)~

F©) = (Zt +1

Cazga umamo:

8

PO =[Q+ D7) =4+ D™+ 1) = —4Qt+ D7 2= - o=

FO) = - (2t + 1)5

(®) g(x) = €~
PEHIEBE:
g'(x) = (e¥7%) = X" *(x2 —x) = ¥ 7* - (2x — 1) = (2x — 1)e¥"~*
g'() = (2x = Dex
() f(x) = x*e™3*
PEHIEBE:

f'(x) = (x%e™3%) = (x?) e 3 + x2(e™3%)" = 2xe 3 + x2e73%(—3x)’ = 2xe™3* + x%2e~3%(-3)
= 2xe 3% — 3x%e73% = (2x — 3x%)e™3* = (2 — 3x)xe™3*

f'(x) = (2—3x)xe™3*
(n) f(t) = tsinmt
PEINIEBE:

f'(t) = (tsinmt)’
= t' sinmt + t(sinmt)’
= 1-sinnwt + t(cosmt)(mt)' = sinnwt + t(cosmt) - w = sinmwt + 7wt cos 7t

f'(t) = sinmt + mt cos mt
(h) g(x) = arccosx

PEIIEILE:

1
1- (%)’
1

N

/ 1 1 1
(\/;) :_\/1—x-2\/§:_2\/§\/1—x

g’ (x) = (arccos \/I)’ = —



(e) h(t) = arcctg t + arcctg(1/t)

PEIIEWE:
(arcetg )/ = ——
arcctgt)’ = — 373
[ . (1)]' 1 1\ 1 1 1 1
arcctg | — :——2(—) = — (__2): —
t 1\ \t 1\ ¢ 1y, 1+t2
1+(?) 145 (1+t2)t

Caga uMamo:

1\ 1\ 1 1
h'(t) = [arcctgt + arcctg (?)] = (arcctgt)’ + [arcctg (;)] =11 + T2 0
h'(t) =0
(k) y = x arcsin x + V1 — x?
PEIIEBE:
y' = (x arcsinx ++/1 — xz) = (x arcsin x)’ + ( 1- xz)
[Tocrynuhemo noctymnHo:
(.),,.+(.),1.+1 .
x arcsin x)’ = x" arcsin x + x(arcsinx)’ = 1 -arcsinx + x - = arcsin x
1—x2 V1 — x?
! 1 1 X
V1i—-x%2) =———(1—x?)' = ———(-2x) = —
( ) 2V1 — x? 2V1 —x? 1—x2
Cana nobujamo:
' X X
y'" = (xarcsinx)’ + (/1 —x?) = arcsinx + - = arcsin x
( ) V1i—x2 V1-—x2
y' = arcsinx
G)p®) =InVtz +1
PEINIEWKBE:
/ 1 / 1 1 1 t
') =(InVt2+1) = t2+1) = - () =2t =
P = (V1) = mmm (V0 1) = o e (O = gy 2 =y

p'(t) =

t2+1



m)y= sin3x+cos;—c+tg\/§

PEHNIEIHE:

y' = (sin 3x + cosg +1tg \/E) = (sin3x)" + (Cosx) +(tgVx) =

= cos 3x - (3x)’—sm§ (x) cosz(\/—) (\/_) _

3 3 ! x+ ! =3 3 ! x+ !
= 3cos 3x ——sin cos3x — zsinz + o=
5 cos?(vx) 2\/_ 2v/xcos?(Vx)
' = 3cos 3x — = x+ !
= 3cos3x — =sin
Y 2+/x cos?(Vx)
12. Jlata je pynxumja y = tg3 "~ Uspauynaru (ﬂ)
Jlara je pymiunja y = tg® 7. Mspauyman (32) .
PEINEBE:
dy (t TL'X) _ [(t T[X)3]’_3(t T[X)Z (t ﬂX)'_Bt Z(UX) 1 (TL’X)’
dax \86) TI\86) ] T8 g6_g6cosz(@)6
X
3tg? (nx) 1 o tg’ (7
6 2(TX\ 6 2 .ne2 (X
cos (6) cos (6)
T2 T
(dy> n g’ (557) _n '3
atd - : - S
dx/ =2 ZCOSZ(T[62) 2c052§
1 1 sin V3
r_z 2T _ 2 T 3_2 _ 2T _
cos3 - Cos 3 , tg3 ool 1 V3 - tg 3 3
3 2
T
(dy) ntg2§ T 3 Ty (dy) .
—_— = — = —— = — = - —_— =
dx)y=2 2cos2® 2 1 2 4 dx/)y=> "
3 7]
13. Jlare cy ¢pyukuuje f(x) = tg x u @(x) = In(1 — x). U3pauynaru ! ,((0))
PEIIEBE:
() = (tg )’ = — (0 == =1
= = - = ==
fix &% cos2x f (cos0)Z 12
@ =M -0] === (- = (D= () =—=—1
= —_ = — —_ _ (= = — 5 = —_— -
L " 1-x ¢ 1-0
(0 1 (0
f()=_=_1 f'(0) )

o0 -1 T oe(0)



14. Hahu apyru ussoa ¢pynkuuje f(x) = x® + 7x° — 5x + 4.
PEIIEBHE:

fl(x) =(x®+7x°—5x+4) =8+ (7x%)' — (5x)' +4' = 8x" + 7(x®)' —5x' + 0 =
=8x"+7-6x>—5-1=8x"+42x>—-5

f"(x) = (8x7 +42x° —5) = (8x7) + (42x°) — 5 =8(x") +42(x>)' —0=8-7x% + 42 - 5x* =
= 56x° + 210x*

f"(x) = 56x°® + 210x*

X

15. Hahu apyru ussoa pyukumje f(x) =

x2-1
PEIIEBE:
o X N X -D—x(x*-1)" 1-(®-1D-x-2x x*-1-2x* -—x*-1
fO=G=) =@y - e - @) C@
ven [ —x2=1\ (a2 —-1)'(x? - 1) — (—x2 — D[(x? - 1)?]’
F9=\e—17) - (7~ 7P
C2x( -2+ (P + D)2 - D - 1)
- (x* - 1)
C2x(P =124+ (P + D)2 — 1) - 2x . —2x(x? = 1) +4x(x® + D(x® — 1)
B (2 - 1 B @2 —D*
P =D[=2x(® D) +H4x (P +1)] 2% +2x+4x% +4x 2x% + 6x
- (> -1 - (x* - 1)3 S Gr-1?
_ 2x(x*+3)
=ha
v 2x(x*+3)
f'(x) = m
16. Hahu apyru u3Boa pyukuuje f(x) = x:;.
PEIIE I E : [IpBo hemo Tpanchopmucaru pyHkuujy f.
x? x2+3)-3 3
f(x)=x2+3= x2+3  x2+3
o T, 3y 1\ L UEP+3)—1-(2+3)
f(x)_(l_x2+3>_ _<x2+3>__ <x2+3>__3 (x2 + 3)2 B
_0-(x2+3)—1-2x_ o —2x 6x
B x2+3)2 7 (x2+3)2 (x2+3)2
s 6x "(6x)'(x* +3)* —6x[(x® +3)%]"  6(x*+3)%—6x-2(x* +3)(x*+3)
frx = ((x2 + 3)2) B [(x? + 3)7) B (2 +3)*
_6(x* +3)? —12x(x*+3) - 2x _ 6(x* +3)* —24x*(x*> +3)  6(x*+3)(x* +3 — 4x?)
B (x2 + 3)* - (x2 + 3)* B (x2 + 3)*
_63B-3x") 6 (=3)(x*-1) -—18(x+1(x—1)
Co(x2+3)3 0 (x2+43)3 (x2+3)3

_—18(x+ D(x - 1)

f" ) G +3)




17. Hahu apyru u3Box gpynkuuje y = sin’x.
PEIIEBHE:
y' = (sin?x)’ = [(sinx)?]’ = 2sinx(sinx)’ = 2sinx cosx

y" = (2sinxcosx)’ = 2(sinx cosx)’ = 2[(sinx)’ cos x + sin x(cos x)']
= 2[cosx - cosx + sinx - (—sinx)] = 2(cos?x — sin®x) = 2 cos 2x

y" = 2cos2x
18. Ioka3aru aa pyHKuHja y = %xzex 3a10B0/baBa AudepeHujaany jernaunny y' — 2y’ +y = e*,

PEINIEWBE:
1 | 1 1 1
y' = (—xzex) = E(xzex)’ =3 [(x?)'e* + x%(e¥)'] = E(erx + x%e*) = E(x2 + 2x)e*

| 1
=3 [(x% + 2x)e*] =

SLG? +2x)e* + (x? + 2x) (e¥)']
1 1
=5 [@x+2)e* + (x? + 2x)e*] = E(xz +4x + 2)e*

1
y" = (E (x% + 2x)ex)

1 1 1 )
Cama hemo y =-x?e¥, y' =-(x* + 2x)e* u y" =~ (x* + 4x + 2)e* samenurtn y jennaunny y'"' — 2y’ +
y = e*. YKonuko j00ujeMo Ja je JieBa CTpaHa jeJHa4YMHE jelHaka e”, To oHja 3Ha4yM Jaa je QyHKuuja y =

1 .
E .X'2 e* peHICHE AaTe JCAHAYNHC.

1 1 1 x? x?
E(x2 +4x + 2)e* -2 -E(x2 + 2x)ex+§x2ex = 7+2x+ 1)e* — (x% + 2x)e* +7ex

x? x?
= 7+2x+1—x2—2x+7 e* =e*

3akibydyjemMo J1a QYHKIHja y = %xzex 3a710BoJbaBa qudepeHiujaany jeanaunny y' — 2y’ +y = e*.
19. llo3unuja yecruie je ogpehena pyHkuujom
s =t3 —6t* +9¢,
rae je t y cekyHaama u s je y MeTpuma.
(a) Hahu 6p3uHy 4yecTHIe V Yy IPONU3BO/bHOM TPEHYTKY L.

bp3unHa yectuiie v je npBu U3BOA (DYHKIIM]jE MOJI0XkKaja YECTHUIIE.

ds
v(t) =E=3t2—12t+9

(0) Kostuka je Op3uHa yectuue nocjie 2 cekynae? A nocie 4 cekynae?
Bp3uHy "ecTule nocie 2 ceKyHze 100ujaMo kana crapumo t = 2 y uspas v(t) = 3t? — 12t + 9.
v(2)=3:22-12-2+9=-3m/s

3HaK MUHYC yKa3yje Ha TO Jla Ce y IOCMaTpaHOM TPEHYTKY YecThlla kpehe ca JecHe Ha JIEBY CTpaHy.



bp3una nocrne 4 cexynze je:
v(4) =3-42—-12-44+9=9m/s
(B) Kana je yecTuna y cramy MupoBama?
Yecrtuia Mupyje y oHOM TpeHyTKY Kaza je v(t) = 0. To 3Hauu Aa je HOTpeOHO PELINTH jeTHAUNHY

3t2 —12t+9=0

124+./(-12)2-4-3-9 12++36 1246
fjz = 23 ~T 6 6
_12-6 1246

t; = = 1s, t, =
1 6 2 6

3s

UYecrua je y MupoBamy mocie 1 cekyHae u mociie 3 CeKyH/JIe OJ] TOYeTKa KPeTama.
(r) Kaga ce yectuna kpehe ca j1eBe Ha JecHY CTpaHy, a KajJa ca /leCHe Ha JieBy CTPpaHy?

Yecruna ce kpehe ca neBe Ha qecHy cTpaHy (IMO3MTHBAH cMep Kperama) kaaa je v(t) > 0. Ca apyre ctpane,
yecTHIla ce Kpehe ca JecHe Ha JieBy cTpaHy (HeratmBaH cMep KpeTama) kaga je v(t) < 0. Jlakie, Kao IITo
BUIMMO, IOTPEOHO je MCTIUTATH 3HaK KBaapatHe Gynkuuje v(t) = 3t2 — 12t + 9. V zmeny (B) cMO HallIU HyJIe
oBe (yHKIHje, TO Cy BpeaHoctu t; = 1 u t, = 3, ma ce onnga pyHkuja v(t) Moxe mpukazatu Ha cienehu
HAYUH:

v(t) =3t2—-12t+9=3(t—1)(t—3)

Kaxo je 3 mo3utrBaH 0poj, 3HaK GpyHkuuje v(t) 3aBucu o wianopat — 1l ut — 3.

R — —

r

O e e e e e i —i t

1 2 3

Cauka: UcnutuBame 3naKka gynxuuje v(t) = 3t> — 12t + 9

Hac unrepecyje cnyuaj t > 0. Kao mro Buanmo, Op3uHa je mo3uTHBHA (Taja ce yectuia kpehe ca jeBe Ha
necHy crpany) y uHTepBammma 0 < t < 1 u t > 3. Bp3uHa je HeraTuBHa (Taga ce yectuna kpehe ca necHe Ha
JeBy ctpany) y untepBany 1 < t < 3. Koopaunare uectune y TpenymuMa t = 0,t = 1 u t = 3 cy peaom:

s(0)=03-6-024+9-0=0
s(1)=13-6-12+9-1=4
s(3)=3%-6-324+9:3=0

[ouerna 6p3una uectue je v(0) = 3-0%2 —12:-0+9 = 9%.



Ha ocHOBY cBera mito je peueHo, Ha CIIMIM KOja ce Haja3H MCIOJI CMO IIEMATCKH MPUKA3aTd KPETamhe YeCTHUIIC.

t=3

s=0 _ R R
( < <

o s s )

* P >
t=0 t=1 s

»
I
[aw]
»
I
o

Cuauka: llleMaTcKu IPUKA3 KpeTawka YyecTule

UYectuia 3anmounme Kpetame y TpeHyTky t = 0 ca no3unyje s = 0 1 ;beHa nodetHa Op3uHa u3Hocu 9 m/s. Op
TOT TpEHyTKa Ia CBe J0 Kpaja MpBe ceKyHae dectuna ce kpehe y mo3utuBHOM cMmepy. Y TpeHyTKy t = 1
YeCTHIIA e 3ayCTaBJba (MO3MIMja YECTHIIE je Taaa S = 4) U MOTOM 3alOYUIbe KPETamhe Y HEraTUBHOM CMEpY.
YecTHila ce omner 3aycraBiba y TpeHYTKY t = 3 (mo3umnuja dectuie je taga omnetr s = 0). Ox Tor TpeHyTKa ma
HaJajbe YecThlla ce Kpehe y mo3uTUBHOM cMepy.

(1) Hahu yop3ame yecTnie y Npon3Bo/bHOM TPEHYTKY ¢ M mocje 4 cekyHae.
VYop3ame je npBU U3BOJ Op3UHE 110 BPEMEHY, OAHOCHO JIPYTH U3BOA (DYyHKIIM]j€ M0JI0%kKaja [0 BPEMEHY.

(t) s _dv 6t —12 4)=6-4-12=12 2
= — — = — - = . — =
a P Rl a m/s

Ha cnunm ucnion cy npencrasibene ¢pyukimje v(t) u a(t), u OnucaHo je HeIOKYTHO KPeTambe YSCTHIIE.

| VYopzame a
10F bpguna v
5}
1
0 t
-5k
-10f
[TosuTuBan
cMep KpeTama Heratupan cMep KpeTama ITosuTHBaH cMep KpeTama
4 A A N\
T * 1 |
S . J
Y - Y Yo
VYenopeHo VYopzano VYenopeHo Y6paano kpeTame
KpeTame KpeTame KpeTame

Cauxka: I'paduuky npuka3 Op3uHe U yOp3ama 4yecTHle u
OMHUC IeJTOKYIMHOT KPeTama

Yecruna ce kpehe yop3zano kama Op3uHa v U yOp3ame a UMajy UCTH 3HaK — Kaja cy 00e (yHKIMje MO3UTUBHE
WM Kaja cy ooe gyHkmuje HeratuBHe. To ce memana kana je 1 <t < 2 u kana je t > 3. Yectuna ce kpehe
YCIIOPEHO TOKOM OHHX BPEMEHCKMX WHTEpBala Kaja cy Op3uHa W yOp3ame CyNpOTHOr 3HaKa. Y Halem
npuMepy To cy uHTepBamm 0 <t < 1u2 <t < 3.



